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THÔNG BÁO

Tuyển sinh vào đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp
theo chế độ cử tuyển năm 2014

Kính gửi: 
- Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố;


      

      
- Các trường THPT, PT dân tộc nội trú;

      
- Các trung tâm GDTX, GDTX-HN, GDTX-HN&DN.


Thực hiện Nghị định số 134/2006/NĐ-CP ngày 14/11/2006 của Chính phủ về việc Quy định chế độ cử tuyển vào các cơ sở giáo dục trình độ đại học, cao đẳng, trung cấp thuộc hệ thống giáo dục quốc dân; Thông tư liên tịch số 13/2008/TTLT-BGDĐT-BLĐTBXH-BTC-BNV-UBDT ngày 07/4/2008 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính, Bộ Nội vụ, Uỷ ban Dân tộc về việc Hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 134/2006/NĐ-CP của Chính phủ quy định chế độ cử tuyển vào các cơ sở giáo dục trình độ đại học, cao đẳng và trung cấp thuộc hệ thống giáo dục quốc dân; Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Quảng Nam thông báo và hướng dẫn công tác tuyển sinh đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp (ĐH, CĐ, TCCN) theo chế độ cử tuyển năm 2014 như sau:
I. Đối tượng, tiêu chuẩn được hưởng chế độ cử tuyển
   
1. Đối tượng được hưởng chế độ cử tuyển
Đối tượng cử tuyển được quy định tại điểm a, b khoản 1 Điều 5 của Nghị định số 134/2006/NĐ-CP và hướng dẫn tại điểm 1, mục I của Thông tư liên tịch số 13/2008/TTLT-BGDĐT-BLĐTBXH-BTC-BNV-UBDT.

   
2. Tiêu chuẩn được hưởng chế độ cử tuyển

Tiêu chuẩn được hưởng chế độ cử tuyển quy định tại Điều 6 của Nghị định số 134/2006/NĐ-CP.
II. Hồ sơ đăng ký học theo chế độ cử tuyển năm 2014
 
Hồ sơ đăng ký học theo chế độ cử tuyển được quy định tại điểm 2, mục II của Thông tư liên tịch số 13/2008/TTLT-BGDĐT-BLĐTBXH-BTC-BNV-UBDT. Cụ thể:
a) Hồ sơ đăng ký học theo chế độ cử tuyển gồm:
- Đơn đăng ký học theo chế độ cử tuyển theo quy định tại Mẫu số 1 và hướng dẫn cách ghi đơn đăng ký học theo chế độ cử tuyển kèm theo Thông tư liên tịch số 13/2008/TTLT-BGDĐT-BLĐTBXH-BTC-BNV-UBDT;
- Bản sao giấy khai sinh;

- Bản sao một trong các loại văn bằng: tốt nghiệp trung học phổ thông, tốt nghiệp bổ túc trung học phổ thông, tốt nghiệp trung cấp chuyên nghiệp hoặc trung cấp nghề nếu đăng ký học cử tuyển trình độ cao đẳng, cao đẳng nghề, đại học; tốt nghiệp trung học phổ thông, bổ túc trung học phổ thông, trung học cơ sở, bổ túc trung học cơ sở nếu đăng ký học cử tuyển trình độ trung cấp chuyên nghiệp, trung cấp nghề. Đối với những người đăng ký học ngay trong năm tốt nghiệp, sử dụng bản sao giấy chứng nhận tốt nghiệp tạm thời do hiệu trưởng nhà trường cấp, nếu trúng tuyển thì chậm nhất đầu học kỳ 2 của năm học thứ nhất phải xuất trình bằng tốt nghiệp chính để nhà trường đối chiếu, kiểm tra; 

- Bản sao học bạ lớp cuối cấp hoặc bản sao kết quả học tập và rèn luyện năm cuối khoá nếu đã tốt nghiệp trung cấp chuyên nghiệp, trung cấp nghề;
- Giấy chứng nhận đoạt giải trong các kỳ thi học sinh giỏi (nếu có);

- Giấy xác nhận thường trú đủ 5 năm liên tục tính đến năm tuyển sinh do công an cấp xã cấp (theo Mẫu số 2), kèm theo bản sao hộ khẩu thường trú;

- Giấy khám sức khoẻ do trung tâm y tế cấp huyện trở lên hoặc cơ quan y tế có thẩm quyền cấp;

- Các giấy tờ chứng nhận là đối tượng chính sách ưu đãi (nếu có) theo quy định tại pháp lệnh ưu đãi người có công;

- Sơ yếu lý lịch có chứng nhận của Uỷ ban nhân dân (UBND) xã, phường, thị trấn;

- Đơn đăng ký nguyện vọng học theo chế độ cử tuyển (theo Mẫu số 3);
- Một phong bì có dán tem và ghi rõ địa chỉ liên lạc của người đăng ký học theo chế độ cử tuyển;
- Hai ảnh chân dung (cỡ 4 x 6 cm) mới chụp trong vòng 6 tháng tính đến ngày nộp hồ sơ (02 ảnh bỏ vào một bì nhỏ).

b) Một số lưu ý:

- Hồ sơ của mỗi học sinh đăng ký theo chế độ cử tuyển năm 2014 được làm thành 02 bộ, được bỏ vào bì hồ sơ cỡ 21cm x 32cm, trong mỗi bộ hồ sơ, các loại giấy tờ nêu trên phải được sắp xếp theo thứ tự (từ đơn đăng ký học đến bì đựng ảnh). Học sinh nộp hồ sơ cho UBND huyện, thành phố (sau đây gọi chung là huyện) nơi học sinh có hộ khẩu thường trú. 
- Khi nộp hồ sơ người đăng ký học theo chế độ cử tuyển phải nộp kèm bản chính các văn bằng, học bạ theo đúng quy định nêu trên để Hội đồng tuyển sinh tỉnh đối chiếu, kiểm tra.
- Trong trường hợp học sinh đăng ký học cử tuyển năm 2014 không có tên trong sổ hộ khẩu của bố, mẹ ruột thì phải có giấy chứng nhận của công an cấp xã (nơi học sinh thường trú) xác nhận về mối quan hệ giữa học sinh với chủ hộ của sổ hộ khẩu mà học sinh đứng tên thường trú; đồng thời gửi kèm theo bản sao sổ hộ khẩu của bố mẹ, ruột.
- Tất cả các loại giấy tờ sử dụng bản sao đều phải công chứng.
III. Ưu tiên xét tuyển
- Tuyển chọn học sinh người dân tộc thiểu số đã tốt nghiệp THPT ở các trường PT dân tộc nội trú, THPT, trung tâm GDTX, GDTX-HN, GDTX-HN&DN.

- Tuyển chọn học sinh thuộc các dân tộc chưa được cử tuyển hoặc đã được cử tuyển nhưng số lượng rất ít (theo thứ tự ưu tiên) từ các xã đặc biệt khó khăn đến các xã thuộc khu vực III, khu vực II, khu vực I (các xã khu vực III, khu vực II, khu vực I ưu tiên cử tuyển đối với người học ở các thôn đặc biệt khó khăn theo quy định của Nhà nước).
Nếu số người đăng ký xét tuyển vượt chỉ tiêu được giao thì được sắp theo thứ tự ưu tiên như sau:

1. Học sinh là con liệt sĩ.
          2. Học sinh là con thương binh, con bệnh binh, con người hưởng chính sách như thương binh (xếp người có mức độ thương tật từ cao trở xuống).

          3. Học sinh đoạt giải trong các kỳ thi học sinh giỏi của tỉnh (xếp từ cao trở xuống).

         
4. Học sinh có xếp loại về học lực và hạnh kiểm cao hơn.

         
5. Con mồ côi cha, mẹ.


6. Con gia đình nghèo.
         
7. Con cán bộ có thâm niên công tác lâu năm ở miền núi và hưu trí.

8. Học sinh học tập và tốt nghiệp ở các trường PT dân tộc nội trú tỉnh và huyện.

9. Học sinh học tập và tốt nghiệp ở các trường THPT đóng trên địa bàn của huyện.
Lưu ý:

+ Riêng đối với các huyện miền núi có số lượng hồ sơ học sinh đăng ký xét đi học cử tuyển năm 2014 vượt chỉ tiêu đã đề nghị với tỉnh thì ưu tiên xét tuyển cho người DTTS đi học.
+ Ngành sức khỏe (ngành Y, Dược) cần ưu tiên đề nghị cử đi học những học sinh thuộc vùng tuyển có xếp loại học lực năm cuối cấp THPT đạt loại giỏi đối với người Kinh, loại khá trở lên đối với người DTTS.
         
+ Những học sinh thuộc diện ưu tiên trên cần kèm theo trong hồ sơ đăng ký của mình các bản sao hợp lệ các giấy tờ ưu tiên.
IV. Chỉ tiêu cử tuyển đại học, cao đẳng, trung cấp năm 2014
Trên cơ sở đăng ký nhu cầu chỉ tiêu tuyển sinh ĐH, CĐ, TCCN theo chế độ cử tuyển năm 2014 của các huyện; UBND tỉnh đã có văn bản báo cáo Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Kế hoạch và Đầu tư về nhu cầu chỉ tiêu tuyển sinh cử tuyển năm 2014 của tỉnh Quảng Nam.

Về phân bổ chỉ tiêu cử tuyển năm 2014 cho các huyện UBND tỉnh sẽ có văn bản sau, các huyện căn cứ vào nhu cầu chỉ tiêu mà UBND huyện đã đề nghị với tỉnh để xét chọn và xếp theo thứ tự ưu tiên trong danh sách học sinh đã nộp hồ sơ đăng ký cử tuyển đi học năm 2014 của đơn vị.
V. Thời gian, địa điểm nộp hồ sơ đăng ký học theo chế độ cử tuyển
   
1. Đối với người đăng ký học theo chế độ cử tuyển
Học sinh các trường PT dân tộc nội trú, THPT, trung tâm GDTX, GDTX-HN, GDTX-HN&DN thuộc đối tượng cử tuyển và tiêu chuẩn được hưởng chế độ cử tuyển nộp hồ sơ đăng ký học theo chế độ cử tuyển trực tiếp cho UBND huyện nơi học sinh đang đăng ký hộ khẩu thường trú. 
Thời gian nộp hồ sơ: Từ ngày 04/8/2014 đến hết ngày 15/8/2014.
   
2. Đối với UBND các huyện
UBND các huyện liên quan thực hiện các bước trong tuyển sinh cử tuyển năm 2014 như sau:

a) Bước 1: Thông báo tuyển sinh
Trên cơ sở Thông báo tuyển sinh vào ĐH, CĐ, TCCN theo chế độ cử tuyển năm 2014 của Sở Giáo dục và Đào tạo, UBND các huyện thông báo rộng rãi cho các xã, phường, thị trấn và học sinh thuộc đối tượng cử tuyển để các em lập hồ sơ đăng ký học theo chế độ cử tuyển năm 2014 đúng quy định.

b) Bước 2: Thu nhận hồ sơ
Thu nhận hồ sơ đăng ký học theo chế độ cử tuyển năm 2014 của đơn vị mình; tiến hành kiểm tra hồ sơ, lập danh sách người đăng ký học theo chế độ cử tuyển đúng theo đối tượng và tiêu chuẩn cử tuyển đã được quy định (không được kết thúc thu nhận hồ sơ đăng ký của học sinh trước hoặc sau thời gian đã quy định).

c) Bước 3: Lập danh sách ưu tiên (ghi rõ ngành, chuyên ngành đề nghị đào tạo)
Trên cơ sở hồ sơ đăng ký học theo chế độ cử tuyển của học sinh, UBND huyện tiến hành sắp xếp thứ tự ưu tiên từ cao đến thấp của tất cả học sinh đăng ký học theo chế độ cử tuyển năm 2014 của đơn vị mình và lập danh sách học sinh đăng ký học theo chế độ cử tuyển năm 2014 (theo Mẫu số 4 gửi kèm). 

Trong danh sách đã được sắp xếp ưu tiên, UBND huyện xét đề nghị học sinh đào tạo ngành, chuyên ngành theo đúng với các ngành, chuyên ngành mà huyện đã đăng ký với tỉnh.

(Sở GD&ĐT gửi kèm bảng đăng ký nhu cầu đào tạo cử tuyển năm 2014 của các huyện có góp ý của các sở, ngành liên quan).

Lưu ý: Cần ưu tiên cử tuyển học sinh người dân tộc thiểu số đi học ngành đào tạo giáo viên (ngành sư phạm) để nâng dần tỉ lệ giáo viên là người dân tộc thiểu số lên 20% như Nghị quyết Đại hội lần thứ XX tỉnh Đảng bộ đã đề ra.

d) Bước 4: Sắp xếp hồ sơ
Hồ sơ của người đăng ký học theo chế độ cử tuyển được sắp xếp đúng theo thứ tự tương ứng trong danh sách (2 bộ/1 người đăng ký).

e) Bước 5: Bàn giao hồ sơ cho tỉnh
Các đơn vị bàn giao và nộp hồ sơ trực tiếp cho Hội đồng tuyển sinh theo chế độ cử tuyển của tỉnh (theo lịch bàn giao) từ ngày 26/8/2014 đến ngày 29/8/2014 (Phòng Giáo dục thường xuyên - Chuyên nghiệp, Sở Giáo dục và Đào tạo nhận), gồm:

- Tất cả hồ sơ của người đăng ký học theo chế độ cử tuyển đúng theo quy định tại mục II (hồ sơ được xếp theo đúng thứ tự trong danh sách).
- Bản chính văn bằng, học bạ của người đăng ký học theo chế độ cử tuyển (Sở GD&ĐT kiểm tra, đối chiếu và trả lại cho các đơn vị).

- Danh sách học sinh đăng ký học theo chế độ cử tuyển năm 2014 (đúng theo Mẫu số 4 gửi kèm và được sắp xếp ưu tiên theo thứ tự các tiêu chí được quy định tại mục III).

- Đĩa chứa dữ liệu danh sách học sinh đăng ký học theo chế độ cử tuyển năm 2014.
VI. Một số yêu cầu thực hiện
- Các địa phương, đơn vị, trường học cần thông báo rộng rãi cho học sinh,   để các em thuộc đối tượng cử tuyển lập hồ sơ đăng ký học theo chế độ cử tuyển năm 2014 đúng quy định. 

- Các trường PT dân tộc nội trú, THPT, trung tâm GDTX, GDTX-HN, GDTX-HN&DN liên quan có trách nhiệm hướng dẫn cụ thể cho học sinh của đơn vị mình thuộc đối tượng nêu trên lập đúng hồ sơ đăng ký học theo chế độ cử tuyển, nộp đúng thời gian và địa điểm quy định.

- Uỷ ban nhân dân các huyện thu nhận hồ sơ đăng ký học theo chế độ cử tuyển của học sinh thuộc đối tượng cử tuyển (gồm học sinh tốt nghiệp THPT tại trường PT dân tộc nội trú, trường THPT, trung tâm GDTX, GDTX-HN, GDTX-HN&DN tại địa phương), kiểm tra và đối chiếu với bản chính các giấy tờ trong hồ sơ đăng ký học theo chế độ cử tuyển của học sinh, kiểm tra kỹ về đối tượng, vùng tuyển và tiêu chuẩn được hưởng chế độ cử tuyển; tiến hành lập danh sách học sinh đăng ký học theo chế độ cử tuyển năm 2014 (danh sách được sắp xếp theo thứ tự ưu tiên nêu trên và trong mỗi loại ưu tiên xếp theo thứ tự từ khu vực III đến khu vực II) để Hội đồng tuyển sinh tỉnh tham khảo khi họp xét duyệt. Danh sách đề nghị xét cử tuyển của UBND các huyện phải ghi đầy đủ các cột, mục theo hướng dẫn, những học sinh ở các thôn đặc biệt khó khăn nằm trong các xã khu vực III, II, I diện được cử tuyển cần ghi rõ hộ khẩu tới từng thôn bản của học sinh để hội đồng tuyển sinh tỉnh xem xét.
- Sở Giáo dục và Đào tạo không nhận hồ sơ đăng ký học cử tuyển năm 2014 của cá nhân đến nộp trực tiếp tại Sở GD&ĐT, không nhận hồ sơ của cá nhân người đăng ký và của đơn vị gửi về Sở GD&ĐT qua đường bưu điện.

- Các văn bản mới thay thế gồm: Quyết định số 2405/QĐ-TTg ngày 10/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ thay thế Quyết định 164/2006/QĐ-TTg ngày 11/7/2006 về phê duyệt danh sách xã khó khăn, xã biên giới, xã an toàn khu vào diện đầu tư Chương trình 135; Quyết định số 539/QĐ-TTg ngày 04/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ thay thế Quyết định 106/2004/QĐ-TTg ngày 11/6/2004 về phê duyệt danh sách các xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang ven biển và hải đảo; Quyết định số 447/QĐ-UBDT ngày 19/9/2013 của Ủy ban Dân tộc thay thế các Quyết định: số 301/QĐ-UBDT ngày 27/11/2006, số 05/2007/QĐ-UBDT ngày 06/9/2007, số 274/QĐ-UBDT ngày 16/9/2011 của Ủy ban Dân tộc về công nhận 3 khu vực vùng dân tộc thiểu số và miền núi theo trình độ phát triển.
Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị UBND các huyện, thủ  trưởng các đơn vị, trường học có liên quan thông báo rộng rãi, kịp thời để cho tất cả các đối tượng thuộc diện nêu trên đều được lập hồ sơ đăng ký học theo chế độ cử tuyển ĐH, CĐ, TCCN năm 2014.
Trong quá trình thực hiện nếu còn vướng mắc xin liên hệ Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Quảng Nam (Phòng Giáo dục thường xuyên - Chuyên nghiệp, số điện thoại 0510.3.852.667) để được giải thích thêm./.
	Nơi nhận:
	GIÁM ĐỐC

	- Như trên (để thực hiện);

- HĐND tỉnh (để b/c);

- UBND tỉnh (để b/c);
- Văn phòng UBND tỉnh (để biết);
                                

- Ban Dân tộc tỉnh (để phối hợp);
- Sở Nội vụ, Sở KH-ĐT, Sở Tài chính, Sở LĐ-TB&XH, Sở Y tế (để phối hợp);

- Đài PT-TH, Báo Quảng Nam (để phối hợp);
- Lãnh đạo Sở GD&ĐT;

- Các Phòng Sở GD&ĐT;
- Lưu: VT, GDTX-CN.
  (nvhoang, 30)
	(đã ký)

Nguyễn Tấn Thắng


SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO   CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

       TỈNH QUẢNG NAM                           Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

LỊCH BÀN GIAO
Hồ sơ và dữ liệu tuyển sinh theo chế độ cử tuyển năm 2014
 (Kèm theo Thông báo số 843/TB-SGDĐT ngày 08 tháng 7 năm 2014)


	TT
	Ngày, thứ
	Đơn vị (huyện, thành phố)
	Thời gian

	1
	26/8/2014

(Thứ 3)
	Nam Giang
	07g30 đến 11g00

	
	
	Tây Giang
	13g30 đến 17g00

	2
	27/8/2014

(Thứ 4)
	Phước Sơn
	07g30 đến 11g00

	
	
	Bắc Trà My
	13g30 đến 17g00

	3
	28/8/2014

(Thứ 5)
	Nông Sơn
	07g30 đến 11g00

	
	
	Nam Trà My
	13g30 đến 17g00

	4
	29/8/2014

(Thứ 6)
	Hiệp Đức, Thăng Bình
	07g30 đến 11g00

	
	
	Núi Thành, Tam Kỳ
	13g30 đến 17g00
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